

中药穴位贴敷治疗慢性阻塞性肺疾病急性加重期的临床疗效

何一祥¹ 李晓华²

1 射洪市中医院 629200 2 射洪市人民医院 629200

【摘要】目的 结合临床实践, 归纳总结出慢性阻塞性肺疾病(COPD)急性加重期临床有效治疗方案。**方法** 选 COPD 急性加重期患者 64 例, 按照随机数字排列法均分为两组, 并设定为对照组与观察组, 各组各有患者 32 例, 对照组采取西药常规治疗, 观察组在这一基础上辅以中药穴位贴敷治疗, 对比两组治疗效果。**结果** (1) 相比于治疗前, 两组 CAT 有所降低, 且观察组降低幅度更大 ($P < 0.05$); (2) 观察组肺功能改善情况明显优于对照组 ($P < 0.05$)。**结论** 中药穴位贴敷对于 COPD 急性加重期患者的治疗效果显著, 可优化肺功能, 改善呼吸困难的状况, 促使患者早日康复。

【关键词】慢性阻塞性肺疾病; 急性加重期; 中药穴位贴敷

【中图分类号】R563.1

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2022) 08-023-02

COPD 是呼吸科典型疾病, 由于受到不可逆气流的影响, 人体渐渐出现咳嗽、胸闷、喘息等不适感^[1]。针对该疾病而言, 急性加重会影响日常活动, 合并出现心血管疾病、神经精神疾病等, 肺功能也日益恶化, 患者生命岌岌可危。对于这一状况, 临床西医常规治疗难以改善病情, 需采取其他治疗方法。对此, 本研究提出辅以中药穴位贴敷进行治疗, 现将整个治疗过程总结如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

本研究筛选 COPD 急性加重期患者 64 例, 按照患者的入组顺序进行随机分组, 即单数设定为对照组, 双数设定为观察组, 各组各有患者 32 例, 对比两组患者一般资料 (见表 1), 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$)。本次研究内容及方法符合伦理学, 且通过了审批, 患者完全知情。

表 1: 两组患者一般资料比较

组别	例数	男/女	年龄(岁)	平均病程(月)
对照组	32	16/18	65.84±6.74	18.21±2.48
观察组	32	17/15	64.12±6.88	17.33±2.72

1.2 方法

对照组接受西药常规治疗, 一次性静脉推注 40mg 注射用甲泼尼龙琥珀酸钠, 连续注射一周。观察组再这一基础上辅

以中药穴位贴敷治疗, 具体为: 选择延胡索、白芥子、细辛, 先使用 40% 浓度的白酒进行浸泡, 一个月后将其作为贴敷药液^[2]。取适量的药棉, 中药贴敷液将其完全浸润, 并放在双侧脾俞穴、肾俞穴以及肺俞穴, 使用离子导入仪予以热疗, 有效固定药棉, 贴敷, 时间不得低于两小时。两组患者均接受一个月的治疗。

1.3 观察指标

肺功能: 对患者进行肺功能测定, 包括: 最大通气量(MVV)、第一秒用力呼气容积(FEV1)及肺活量(VC)。

CAT: 从胸闷、咳嗽、咳痰、精力、睡眠、情绪、日常运动影响以及运动耐力等方面对患者健康及生活质量进行评价, 各项目分值为 0-5 分, 总分为 40 分, 分值越高表明疾病影响程度越高^[3]。

1.4 统计学分析

采用 SPSS21.0 统计学软件进行数据分析, 计量资料用 ($\bar{x} \pm s$) 表示, 组间比较采用 t 检验; 计数资料用 [n (%)] 表示, 组间比较采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组肺功能对比

据统计, 观察组患者肺功能改善情况明显优于对照组 ($P < 0.05$), 详见表 2。

表 2: 两组肺功能对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	MVV (L/min)		FEV1 (%)		VC (%)	
		干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后
观察组	32	50.62±5.77	68.20±3.15	45.55±4.24	55.94±6.34	48.04±5.56	68.51±4.82
对照组	32	51.10±5.11	64.25±3.31	46.90±4.95	49.15±6.87	47.51±5.82	64.40±4.93
t		0.354	4.587	0.547	3.687	0.258	3.654
P		0.741	0.001	0.547	0.001	0.844	0.002

2.2 两组患者的 CAT 评分比较

相比于治疗前, 两组 CAT 评分有所降低, 且观察组降低幅度更大 ($P < 0.05$), 详见表 3。

表 3: 两组患者 CAT 评分比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	CAT 评分	
		治疗前	治疗后
观察组	32	31.5±5.0	17.1±1.3
对照组	32	32.0±4.1	17.02±2.1
t		0.147	5.252
P		> 0.05	< 0.05

3 讨论

临床上, AECOPD 患者普遍存在气短、喘息、咯痰以及哮

音等症。祖国理论认为, 脾虚肾损、水停痰凝是主要病机, “温肾补阳”是治疗的重点^[4]。对此, 本次中药穴位贴敷选用了延胡索、白芥子以及细辛三种药材, 可对人体经络之气进行有效改善, 弥补肾精、肾气匮乏的症状, 对脏腑阴阳予以有效改善, 有效调节人体水液代谢, 缓解其临床症状^[5]。同时, 采用穴位贴敷的方式, 把药物直接贴敷在同病灶相连的穴位上, 可促使药物能够渗透于病灶中, 积极发挥作用, 强化质量效果。本研究结果表明, 观察组肺功能明显改善, 且 CAT 评分较低 ($P < 0.05$), 这充分表明了中药穴位贴敷对于慢阻肺急性期患者而言十分有效。这一类患者由于肺功能降低, 呼吸肌、御寒能力有所降低, 采取中药穴位贴敷的

(下转第 25 页)

的^[9]。通过基因检测可使得实验室检测手段更加精准。此种诊断方法较为快速与简便,且敏感性与特异性较强。但对于高胆红素血症群体由于红细胞进入至外周血内,红细胞脆性实验长春会下降,而使得红细胞的脆性实验在筛查地中海贫血当中无意义。建议直接开展基因诊断。所以在为育龄夫妇筛查 β -地中海贫血中应采用合理的筛查手段。

近年来,MCV检测与全自动毛细血管血红蛋白电泳因具有操作便捷、价格低廉等优势,现在该疾病筛查中已得到广泛应用,且经相关研究表明^[10]将两种方式联合应用能够进一步提高对地中海贫血的检测效能。毛细血管血红蛋白电泳为实验室常见的一种检测手段,可以按照类型不同的血红蛋白电荷以及等电点差异,定量与定性分析血红蛋白类型与含量,将正常血红蛋白与血红蛋白的变异体区分,从而对有关血红蛋白病进行筛查^[11]。毛细管电泳技术是对异常的血红蛋白进行诊断与分离的重要手段。与此同时,全自动毛细血管血红蛋白电泳技术属于将经典的电泳技术和现代化微柱分离技术优点综合的一种技术,其具有有效、快速且高效以及通量大等等特征特点,且其重复性较好以及灵敏度与特异性较高。全自动毛细血管血红蛋白电泳在筛查地中海贫血中提供了精确的数据与资料。此技术将经典电泳和现代化微柱分离技术联合,其可以通过血红蛋白电泳来检测临床标本,发现其对于(血红蛋白A₂)以及(血红蛋白F)当中有着极高的分辨率。同时此种诊断方式可以通过肉眼观察对比,可判断出HbA₂有无增高的情况,也可将HbA₂的含量扫描出来,扫描定量精确且电泳区带清晰,其在诊断地中海贫血的当中提供了重要的依据。何榕葵等^[12]指出对于 β -地中海贫血患者来说,其含量下降属于其血液学特征。对于中间型的 β -地中海贫血者来说,含量较轻型的 β -地中海贫血更低,其总结得出采用毛细血管血红蛋白电泳可以对临床不同分型 β -地中海贫血患儿间含量差异进行区分,说明其对地中海贫血的临床分型可以提供一定指导,可以将中间型减少,能够防止严重地中海贫血患儿出生。另外其通过实践还得出:毛细血管血红蛋白电泳+对 β -地中海贫血筛查准确度为92.09%,由此可以看出,联合Hb电泳、MCV,在筛查 β -地中海贫血中有着极高的准确率,与本次研究结果具有一致性。单独使用毛细血管血红蛋白电泳,对 β -地中海贫血筛查极易有漏诊的情况出现。对于此类贫血患者来说,MCV会降低,检测MCV也是筛查地中海贫血的一种常用手段,且有着极高的灵敏度。但因为缺铁性贫血患者MCV也会有下降的情况。所以检测MCV对 β -地中海贫血特异度较低,因此,可以考虑将此种检测方式与毛细血管血红蛋白电泳联合的方式对此种贫血进行筛查。本次研究将毛细血管血红蛋白电泳和MCV检测联合用于 β -地中海贫血的筛查,并以基因诊断结果为金标准对其诊断效能进行分析,结果显示:毛细血管血红蛋白电

泳+MCV的检测准确性98.82%(168人)高于MCV,78.24%(133人)差异有统计学意义, $(P < 0.05)$,由此可以看出Hb电泳+MCV检测对 β -地中海贫血筛查准确性更高。

综上所述,联合使用毛细血管血红蛋白电泳、MCV检测为育龄夫妇在孕前筛查 β -地中海贫血,可使筛查准确性提升,且对指导临床分型有着十分重要的意义,值得推广。

参考文献

- [1] 钟永红,张浔,江帆,等.粤北地区育龄期夫妇异常血红蛋白病和 β -地中海贫血的筛查情况[J].中国计划生育和妇产科,2020,12(10):64-66,71.
- [2] 陈燕,肖国龙.莆田市42166对育龄夫妇地中海贫血筛查及基因型分析[J].海峡预防医学杂志,2021,27(5):106-108.
- [3] 陈飞.地中海贫血筛查和葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏联合检测在孕前检查中的临床价值探析[J].临床检验杂志(电子版),2020,9(3):312-313.
- [4] 庄建龙,张娜,王元白,等.中国福建泉州地区育龄夫妇地中海贫血基因分析及产前诊断[J].中国实验血液学杂志,2022,30(1):217-221.
- [5] 邓宇运,林杰锋,李雁.平均红细胞体积和血红蛋白毛细血管电泳联合检测对地中海贫血的诊断价值[J].实用检验医师杂志,2020,12(03):180-183.
- [6] 曹佳淋,崔琼,王健,等.血常规联合血红蛋白电泳检测与地中海贫血基因分型的关联及诊断价值[J].实用医技杂志,2021,28(2):141-143.
- [7] 屈艳霞,左连东,陈桂兰,等.血液学指标联合HPLC方法在育龄人群地中海贫血筛查中的价值[J].中国妇幼保健,2020,35(8):1476-1479.
- [8] 黄剑兴,胡雅,冼艳斌,等.干血斑毛细血管电泳技术在新生儿 α -地中海贫血筛查中的价值[J].实用医技杂志,2020,27(4):455-456.
- [9] 吴飞,沈九龙,邓刚.浙江省新生儿脐带血血常规相关指标和各型血红蛋白质量百分比参考值的确定及其对血红蛋白病诊断的意义分析[J].临床输血与检验,2022,24(02):239-243.
- [10] 穆丹.用红细胞平均体积及平均红细胞血红蛋白量在缺铁性贫血和地中海贫血鉴别诊断中的应用效果分析[J].黑龙江医学,2021,45(13):1371-1373.
- [11] 薛天凤.毛细管电泳—非接触电导检测对人血样中糖基化血红蛋白的分析方法研究[D].东华大学,2021.
- [12] 何榕葵,潘少吟,黄燕娟.毛细管血红蛋白电泳联合平均红细胞体积对育龄夫妇 β -地中海贫血的筛查效果[J].中国当代医药,2022,29(17):162-165.

(上接第23页)

方式,将中药丸剂贴敷在双侧脾俞穴、肾俞穴以及肺俞穴上,积极发挥补气助阳、涤痰平喘的功效,可促使肺功能尽早恢复,优化生活质量,值得广泛推广。

参考文献

- [1] 马新媛.慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者使用中药穴位贴敷护理干预的临床疗效评估[J].新疆中医药,2022,40(02):54-55.
- [2] 张加权,刘金燕,王珍秀,李小燕,代群,周明娅.穴位贴敷联合TDP治疗慢性阻塞性肺疾病急性加重期痰浊阻肺

型60例的疗效观察[J].中医临床研究,2021,13(03):26-28.

[3] 芦丹.中药穴位贴敷辅助治疗慢性阻塞性肺疾病急性加重期的疗效观察[J].中国处方药,2019,17(04):102-103.

[4] 杨涛.中药穴位贴敷疗法对肺肾气虚型慢性阻塞性肺疾病急性加重期炎症因子的影响[J].现代医用影像学,2018,27(08):2907-2908.

[5] 岑瑞深,罗雁,李翰林,伍瑞娟,陈旭坚.应用中药穴位贴敷治疗慢性阻塞性肺部疾病急性加重期胃肠功能障碍的临床观察[J].中医外治杂志,2016,25(06):38-40.